

اسلام سے کیا مراد ہے؟

لفوی معنی

اسلام عربی زبان کا لفظ ہے۔ اسلام کا لفظ س۔ ل۔ م۔ سے اخذ کیا گیا ہے۔ جس کا مطلب ہے "اعن"۔ اس کے علاوہ اسلام کے لفظی معنی میں سر تسلیم خم کرنا اور "قرمانبرداری" کے ہیں۔
امام راغب الاعفیانی لکھتے ہیں

اصطلاحی معنی "اسلام کا مطلب تسلیم میں داخل ہونا ہے اور تسلیم اور سبک دو نواں اعن و سلاعتی کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔"

اصطلاحی معنی

اصطلاحی معنوں میں اسلام سے مراد اللہ تعالیٰ کی اطاعت کرتے ہوئے اعن میں داخل ہونا۔ کیونکہ ایک شخص اللہ تعالیٰ کی اطاعت اور فرمانبرداری کے ذریعے سے مکمل ذہنی اور جسمانی آسودگی حاصل کر سکتا ہے۔ اطاعت الہی پرستی راستہ فرد اور معاشرے کی زندگیوں میں ہم آہنگی استقام اور ذہنی

اور ذہنی سکون پیدا کرنے کے ساتھ ساتھ پوری دنیا کے لوگوں کے اندر حقیقی
اعن و قائم کرنے کا وسیلہ ہے۔

اس کے علاوہ اصطلاحی معنوں میں اسلام سے مراد پہلے انسان کا اپنی
خواہشات کو اللہ کی عسرفی کے تابع کر دینا۔
سید امیر علی اپنی کتاب "اسلام کی روح" میں اسلام کی تعریف یوں کرتے ہیں
"البتدائی مفہوم کے مطابق اسلام کا مطلب ہے اعن سے رہنا، آرام کرنا اپنی
ذمہ داری ادا کرنا، مکمل ایم آئیبلٹی کے ساتھ رہنا۔ ثانوی مفہوم کے مطابق
کسی طرف عنایت کردہ اعن کے تابع ہونا ہے اسیم نظام خلیل مفہوم سے
اخذ کیا گیا ہے۔ اعن، سلامتی، حفاظت، نجات وغیرہ عام خیال کے
سرگس اس کا مطلب تسلیم سے زیادہ پر ہنر کاری کی کوشش کرنا ہے۔"

شریعت کے مطابق

شریعت کے مطابق اسلام سے مراد اپنی عسرفی، رعنا عسرفی سے اللہ تعالیٰ
کے احکامات پر عمل کرتے ہوئے اسلام میں داخل ہونا۔
قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

لا اکرہ فی الدین قد تبیین الرشد عن الفس

دین اسلام میں زبردستی نہیں ہے۔ ہدایت گمراہی سے
اللہ بوجھتی ہے۔

(سورۃ البقرہ: 256)

ایک اور سورۃ الکافرون میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

لکم دینکم ولی دین۔

تمہارے لئے تمہارا دین اور میرے لئے میرا دین۔

(سورۃ الکافرون: 6)

حضرت محمد نے اسلام کی تعریف ان الفاظ میں بیان فرمائی ہے۔

لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللهِ كِي تُوَاسِي دِيْنَا مَا زَقَا لَمْ كُنَّا زُفْرَةَ اِحَا

كُنَّا رَمْفَانِ رِي رُو زِي رَهْنَا طَاقَتِ بِيُو تُوَا اللهُ كِي تُوُوَا حِجْرُنَا اِسْلَامِ هِي۔

(حدیث جبرئیل)

”ڈاکٹر حمید اللہ اسلام کی تعریف ان الفاظ میں کرتے ہیں۔

اسلام ایک توحید پرست دین ہے۔ جو صرف اور صرف حضرت محمد کے ذریعے
یسم تک پہنچا۔“

اعام شکر الی تکھت ہیں؛

”اسلام حقوق اللہ اور حقوق العباد کے مجموعے کا نام ہے۔“

اسلام کی نمایاں خصوصیات

اسلام کا تصور و احدیت

اسلام کا پہلا اور اساسی عقیدہ 'توحید' ہے۔ عقیدہ توحید اسلام میں مرکزی حیثیت رکھتا ہے۔ دوسرے اعمال اسی عقیدے پر مبنی ہے۔ اگر توحید اپنی حقیقی صورت میں موجود ہے۔ تو رسالت، وحی اور آخرت پر ایمان بھی درست ہے۔ اور نماز، حج، زکوٰۃ، روزہ جیسے اعمال بھی بجز خیر اور شر آفریں ہوتے ہیں۔

توحید سے مراد قولا و عملا اللہ تعالیٰ کو ایک ماننا ہے۔ اور اسی کی عبادت کرنا، اسی کے سامنے سر جھکانا، اسی سے مدد مانگنا، اسی کے حضور عاجزی اور التجا کرنا، اسی کی بارگاہ میں دست سوال دراز کرنا، خالق و مالک اسی کو سونپنا، اسی کے قانون کو قانون ماننا اور دفع و نقصان کو اسی کی جانب سونپنا ہے۔ اور حق تعالیٰ کہ اس کی عبادت اور بندگی میں کسی کو کسی حیثیت سے اور کسی درجے میں شریک نہ ٹھہرانا عقیدہ توحید کی مکمل صورت ہے۔

خدائی ظاہری اور باطنی وحدانیت کو اسلام میں لفظ التوحید سے ظاہر کیا گیا ہے۔ اسلامی عقیدہ میں اللہ سے مراد اللہ ہے اور لا الہ الا اللہ یہ اعلان ہے کہ اللہ (خدا) کے سوا کوئی مقبوض (تو) نہیں ہے۔

قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔
قل هو الله احد - الله الصمد - لم يلد - ولم يولد - ولم يكن له كفوا احد -
کہہ دیجئے کہ اللہ ایک ہے اللہ بے نیاز ہے نہ کوئی اس سے پیدا ہو اور
نہ ہی و کسی سے اور نہ کوئی اس کا پسنفر ہے۔
(سورۃ اخلاص)

علاقہ شبلی نھانی سیرت النبیؐ میں لکھتے ہیں۔
بنتی کریمؐ نے لھا توحید کے حوالے سے دو احادیث بیان کی ہیں۔
توحید اسلام کا پہلا سبق ہے۔ اسلام ایک قلعہ کی مانند ہے اور اس قلعہ میں
داخل ہونے کا دروازہ توحید ہے۔

تمام انبیاء کرامؑ نے لوگوں کو توحید کا پناہ دیا۔ قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔
وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رُسُلٍ إِلَّا نُوحِي إِلَيْهِ أَنْهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاعْبُدُونِ
آٹ سے پہلے ہم نے جو بھی رسول بھیجا اسے یہی وحی کی میرے سوا اور
کوئی معبود نہیں لہذا تم سب میری عبادت کرو
(سورۃ الانبیا : 25)

سہ بازو پتھر التوحید کی قوت سے ٹوٹی ہے۔
اسلام پتھر ادا نہیں ہے توصلوں سے ہے۔

بقول اقبال
بیان میں نکتہ توحید آ تو سنا ہے
نثرے دماغ میں بیوت خانہ تو کیا لگتے

ہے باطل دوئی پسند ہے حق را شریف ہے
میان حق و باطل نہ کر قبول

باطل دونوں اطراف انا اور ن ڈاٹنا چاہتا ہے جبکہ حق کا کوئی شریک نہیں یعنی صرف
ایک طرف واقع نقطہ نظر کا حامل ہے تو تا ہے حق اور باطل کے درمیان کسی چیز کو قبول
نہ کر یعنی یا حق کو قبول کرے یا باطل کو درمیان میں کچھ نہیں۔

اسلام فائقہ رسالت

منقبہ رسالت اسلام کے ان بنیادی عقائد میں شامل ہیں جن پر ایمان لائے
بغیر کوئی شخص مسلمان نہیں ہو سکتا۔ رسالت پر ایمان سے مراد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ
نے لوگوں تک اپنا پیغام بھیجائے کے لئے انبیاء و رسل کا جو سلسلہ اختیار کیا ہے اس کو
برحق مانا جائے۔ حضور اکرم سے پہلے جتنے بھی انبیاء و رسل مبعوث فرمائے سب کو
برحق مانا جائے جیسا کہ رسول ان میں کوئی تفریق نہ کی جائے اور حضور اکرم

گو اللہ تعالیٰ کا آخری رسول یعنی مانا جائے اور آپ کی شریعت پر عمل کیا جائے جس کے
سابقہ تمام شریعتوں کو منسوخ کر دیا ہے۔

علم ہمارے ہر حصہ بنی کریم کی رسالت کی گواہی دیتا ہے۔
لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ

اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور حضرت محمد اللہ کے رسول ہیں۔

قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ ابًا أَحَدٍ مِّنْ رِّجَالِكُمْ وَلَكِن رَّسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمُ النَّبِيِّينَ
(لوگو! محمد تمہارے مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں اور مگر وہ اللہ کے رسول
اور خاتم النبیین ہیں)

(سورۃ احزاب: ۶۰)

فقہور اکرم کی ذات تمام مسلمانوں کے لئے زندگی کے ہر شعبے میں رہنمائی کا ذریعہ ہے۔
قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ

یقیناً تمہارے لئے رسول اللہ کی زندگی بہترین نمونہ ہے

(سورۃ احزاب: ۲۱)

کریم کی ذات مکمل ضابطہ حیات ہے۔ زندگی کے ہر شعبے معاشرتی، سیاسی،

تمام مشغولوں میں لوگوں کے لئے رہنمائی موجود ہے۔ نہ صرف مسلمانوں کے لئے بلکہ
 تمام لوگوں کے لئے کیونکہ آیت کو تمام لوگوں کی طرف بھیجا گیا ہے۔ آیت کی حقیقت اُنہی
 معلم کی طرح ہے۔ جو تمام لوگوں کو صراطِ مستقیم کی جانب رہنمائی کرنے کے لئے مبعوث
 ہوئے۔

حدیث مبارکہ میں -

بے شک میں تم سب کی طرف معلم بنا کر بھیجا گیا ہوں
 قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے -

وما ارسلنا الا رجاة العلمین

اور بے شک آپ کو تمام جیانتوں کی طرف رحمت اللعالمین بنا کر بھیجا گیا
 بنی کریمؐ کی ذات قرآن کا عملی نمونہ ہے۔ قرآن مجید میں بیت سے ایسے احصاء ہیں۔
 جن کو کلمہ فاطمہؑ میں لکھا گیا ہے۔ لیکن طریقہ وجود نہیں۔ ان تمام معلم ربانی
 کی عملی تفسیر آیت اُنہی ذات ہے۔ مثال کے طور پر قرآن میں غماز نہ رهنے فاطمہؑ کی یاد دہانی ہے۔
 قل یعبادی الذین اقموا الصلوة

(اے پیغمبر) میرے مومن بندوں سے کہہ دو کہ نماز پڑھا کر میں

(سورۃ البر الباقیہ)

۲۹

عالمک بن حویرت کہتے ہیں کہ حضرت محمدؐ نے فرمایا
غازیٹر ہو جس طرح تم نے مجھے غازیٹر ہتے ہوئے دیکھا ہے

(صحیح بخاری 5662، مسلم 674)

قتادہ رفتی سے روایت ہے -

کہ میں نے حضرت عائشہؓ سے کیا: اپنے مومنوں کی ماں مجھے رسولؐ کی سیرت کے
بارے میں بتائیے عائشہؓ نے کیا کیا تم نے قرآن میں پڑھا؟ میں نے کیا ہے شہ
عائشہؓ نے کیا کہ ہے شک (حضرت محمدؐ) کے نبی کی سیرت قرآن ہی .

(صحیح مسلم 746)

اللہ تعالیٰ کی خود شنو دی حاصل کرنے کے لئے ایک مسلمان کے لئے لازم ہے کہ وہ اللہ کی اطاعت
کے ساتھ ساتھ حضرت محمدؐ کی اطاعت کریں -
قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے -

قل ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی أحبکم اللہ ویغفر لکم ذنوبکم واللہ غفور رحیم
کیسے دو اگر تم مجھ سے محبت کرتے ہو تو میری پیروی کرو (حضرت محمدؐ) اللہ تم
سے محبت کرے گا اور تمہارے گناہ بخش دے گا اور اللہ بخشنے والا مہربان ہے
(سورۃ آل عمران 31)

جب تک حضور اکرمؐ کی محبت ہمارے دل و پے میں سرایت نہ کر جائے ہمارا ایمان نامکمل
رہتا ہے۔

بقول اقبال

ع محمدؐ کی محبت دین حق کی شرط اول ہے
اسی میں ہوا اگر خالی تو ایمان نامکمل ہے۔

اگر ہمارے دل میں حضور اکرمؐ کی محبت ہے اور ہم اس محبت کے تقاضے بھی پورے کرنے
کی کوشش کرتے ہوں تو بیماری سیرت میں اسلامی رنگ پیدا ہو سکتا ہے اور ہم
دین و دنیا کی ہر لہنت سے فالامال بیوہ نکلے ہیں۔

ع محمدؐ سے وفاتوں کے تو ہم تیرے ہیں
یہ جہاں چیز ہے کیا لوح و قلم تیرے ہیں
علامہ اقبال

اسلام اور انسانیت اور عالمگیریت

اسلام ایک عالمی دین ہے یہ کسی شخص سے ماخول میں محدود نہیں نہ کسی نسل یا
زبان کے ساتھ خاص ہے۔ یہ مطلق انسانی حقیقت ہے۔ جو ہر زمان و مکان

کے لئے سازگار ہے۔ اسلام ایک عالمگیر دین ہے۔ اسی طرح آخری رسالت بھی عالمگیریت
کی حامل ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

قل یا ایہا الناس انی رسول منکم الیکم جمیعاً (الاعراف: 158)
ترجمہ: اے نبی! آٹ ارشاد فرمائیں: اے لوگوں! میں تم سب کی طرف اللہ کا
رسول بنا کر بھیج آیا ہوں
اسلام میں ذات بات رنگ نسل قومیت کے لحاظ سے کوئی تفریق نہیں ہے۔

نبی کریم نے خطبہ حج تمتہ الوداع کے موقع پر ارشاد فرمایا۔
اے لوگو! اللہ فرماتا ہے کہ میں نے تمہیں ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا
اور تمہارے لئے قبیلے بنا ڈئے تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچان سکو۔ کسی عربی
کو کسی عجمی پر اور کسی عجمی کو کسی عربی پر کوئی فوقیت حاصل نہیں ہے۔
کسی گورے کو کسی کالا پر کسی کالا کو کسی گورے پر کوئی برتری حاصل
نہیں۔ اللہ کے نزدیک تم میں سے سب سے عزت والا وہ ہے جو تم میں
سب سے زیادہ متقی رہے گا۔

اسی طرح ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

ان اکر مکم عند اللہ اتقوا اللہ فی ذلک
(الحجرات: 13)

بے شک سب انسانوں میں عزت والا وہ ہے جو پرہیزگار ہے۔

اسلام پوری انسانی نسل کو اپنے فیاض و رحمت کے تحت متحد کرنا چاہتا ہے۔ اور
اپنے پیروکاروں کے لئے امید اور شائستگی کا بیفانہ پیش کرنا چاہتا ہے۔

حضرت محمد نے ارشاد فرمایا۔
اخلاق عیال اللہ

مختلف اگلیہ کے عیال کی طرح ہے۔

رسول کریم نے ایمان کی بنیاد پر ایک عالمگیر معاشرے کا آغاز فرمایا اور اس کے لئے آیت
نے عظیم راہنما اصول عطا فرمائے عالمگیر اسلامی معاشرے کا اہم اصول دنیا کے سونے آیت
نے فرمایا۔

مسلمان مسلمان کا بھائی ہے نہ اس پر ظلم کرتا ہے نہ اس کو مشغل حالات میں
چھوڑتا ہے۔ جو بندہ اپنے مسلمان بھائی کے قاصم آتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے قاصم
میں اس کی مدد فرماتا رہتا ہے جو اس مسلمان بھائی کی دنیاوی مشغل حل
کرتا ہے اللہ اس کی آخرت میں مشغل حل فرمائے گا اور جو شخص مسلمان بھائی کی
عیب پوشی کرتا ہے اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کی عیب پوشی فرمائے گا

(بخاری، مسلم)

غیر مسلموں کے ساتھ حسن سلوک

اسلام میں غیر مسلموں کے ساتھ حسن سلوک کرنے کا حکم دیا۔ اللہ تعالیٰ نے
صفورا رحمہ اللہ کی حیات مبارکہ کو دنیا کے بیشتر شخصوں کے لئے اسوہ حسنہ قرار دیا۔ آپؐ کی مبارک زندگی
کا یہ علم حسن اخلاق سے مزین ہے جتنا سوا نظر آتا ہے۔ آپؐ کی تعلیمات منتقل راہ ہیں۔
آپؐ نہ صرف مسلمانوں کے لئے نہیں بلکہ کل جیوں کے لئے رحمت بن کر تشریف لائے۔ آپؐ
نے خود بھی غیر مسلموں کے ساتھ اچھا سلوک کیا اور سب مسلمانوں کو بھی اس کا حکم دیا۔
ابوداؤد شریف میں آپؐ کا ارشاد مبارک ہے۔

اگر کسی شخص نے مسلمانوں کی امان میں رہنے والے غیر مسلم پر ظلم کیا یا اس
کا حق کھایا اس کی طاقت سے بڑھ کر اس پر بوجھ ڈالا اس کی طرف سے
بغیر اس کی کوئی چیز زبردستی کی تو قیامت کے دن میں محمد اللہ کی
بارگاہ میں اس کے خلاف عدلی بنوں گا۔

آپؐ نے کتبہ غیر مسلموں کے ساتھ رواداری، عینم پوئشی اور معافی کو اختیار کیا۔
اقتراہم آدمیت :

اسلام ایک سچا اور کامل دین ہے۔ یہ دنیا کے سب انسانوں کے لئے رحمت بن کر آیا ہے
یہ انسانوں کے ساتھ نفرت نہیں بلکہ محبت کا درس دیتا ہے۔ جو دین انسانوں کی ہلاکتی
اور خیر خواہی کے لئے نازل ہوا ہے وہ کبھی بھی انسانوں کے ساتھ دشمنی کا سبق نہیں دیتا۔

(۱) اسلام میں انسان کا مقام

انسان کو دنیا کی قلم مخلوقات میں سب سے زیادہ شرافت اور عظمت حاصل ہے۔ صورت و سیرت استعداد و صلاحیت اور کمال علم و عقل میں انسان قلم مخلوقات پر فوقیت اور امتیاز رکھتا ہے۔ انسان کی حسن تخلیق بیان کر کے

یوحیٰ چاروقدس قسمیں لکھا کر فرمایا گیا ہے۔
والتین و الزیتون و طور سنین و هذا البلد الامن لقد خلقنا الانسان
فی احسن تقویم (التین)

ترجمہ: قسم الخیر کی اور زیتون کی اور طور سنین کی اور اس امن والے
بشر کی تقویم نے آدمی کو بہتر انداز پر بنایا ہے
(۱) انسانیت کے احترام کا حکم۔

(ii) انسانیت کے احترام کا حکم :-
 اللہ تعالیٰ نے نہایت اہتمام کے ساتھ انسانوں کو ایک دوسرے کے احترام اور ان کے واجبی حقوق کی ادائیگی کی تلقین کی ہے۔ بالخصوص اسلام میں رشتہوں، نظموں کی رعایت اور بڑوں، سیوں اور غمبوں کی خبر گیری کے تاکید کی گئی ہے۔ قرآن میں ارشاد باری تعالیٰ ہے

و اعبدوا اللہ ولا تشركوا به شيئا وبالوالدين احسانا وبذي القربى واليتيمى
 والمساكين والجار الجنب والصابغ بالجنب وابن
 السبيل وما ملكت ايمانكم ان الله لا يحب من كان مختارا فخورا
 اور بندگی کرو اللہ ہی اور شریک نہ کرو کسی کو اس کا اور ماں باپ سے ساق
 نیکی کرو اور رشتہ داروں کے ساتھ یتیموں کے ساتھ مسکینوں اور غمبوں سے
 قریب نہ مسایہ اجبی اور پاس بھٹنے والے اور مسافر کے ساتھ غلام اور باندیوں
 کے ساتھ بے شک اللہ کو پسند نہیں آتا ان کے اور بڑائی کرنے والا

(سورۃ النساء)

(iii) رشتہ داروں سے حسن سلوک :-

اسلام کی انسانی تعلیمات میں سے ایک اہم تعلیم یہ بھی ہے کہ رشتہ داروں کے ساتھ
 بہتر بن کر برتاؤ رکھ کر کیا جائے۔
 حضرت عائشہؓ حضرت محمدؐ کا ارشاد فعل فرماتی ہیں کہ

رشتہ داری عرش خداوندی پکڑے بیوٹے (قیامت میں) آپسے کی
 کہ جو مجھے جوڑے گا اللہ اسے جوڑے گا (اللہ اس پر رقم فرمائے گا)
 جو مجھے کاٹے گا اللہ بھی اسے کاٹ کے رکھ دے گا
 (بخاری شریف $\frac{886}{2}$)

(۱۷) یتیموں کی خبر گیری

اسلام یتیموں کے ساتھ حسن سلوک کا حکم دیتا ہے۔ اسلام نے حیل ان پر ظلم اور
 ان کے مال میں خیانت کو عظیم جرم قرار دیا ہے ویسی ان کی خبر گیری اور لٹکانے سے منع
 خیر و خواہی کو انتہائی عظیم ثواب کا ذریعہ قرار دیا ہے۔

ان الدین یاقلون اموال الیتیم ظلماً انما یاقلون فی بطونہم نار و سعیلون سعیرا
 جوڑتے ہیں مال یتیموں کا ناقص وہ لوگ اپنے پیٹوں میں آگ
 ہی بھری ہے ہیں اور عنقریب داخل بیونگے آگ میں

(سورۃ النساء) ۱۵: ۱۰

اکرم نے یتیم کی کفالت کرنے والے کو خوش خبری سنائے بیوٹے فرمایا۔
 میں اور یتیم کی کفالت کرنے والے جنت میں اس طرح بیوٹے جیسے
 شہادت بھی اور بیچ کی انگلی

(بخاری $\frac{888}{2}$)

(۱) معیت زدگان اور مسافروں کی مدد

اسلام نے انصافیت کو لازمی قرار دیا ہے اور اسے ماننے والوں کو وقتی مصائب سے دوچار نہ کرنے والے افراد کی مدد پر بھی آمادہ کیا ہے۔ قرآن میں کہتی جگہ مسافروں کی ساقہ فیر بانی کا پرتاؤ کرنے کی تلقین کی گئی ہے۔ حتیٰ کہ زکوٰۃ و صدقات کے مصارف میں ایک اہم معارف مسافروں کا بھی ہے۔
انما الصدقات للفقراء والمساكين والعاملین علیہم والموالیٰ ذلکم
وفی الرقاب والفقراء میں وفی سبیل اللہ وابن السبیل۔
(سورۃ التوبہ)

جامعۃ النزیہ ڈاکٹر وسیم اللہ لکھتے ہیں۔

اسلام کی سب سے نمایاں فونی صدقہ جاریہ کے قلم کرنا ہے۔

ایک حدیث میں ہے کہ

تم ایل زمین پر رقم کرو اللہ تعالیٰ تم پر رقم کرے گا

سے کرو مہر بانی تم ایل زمین پر

خدا مہر جان سے گا سرش پر

(عنوان عالی)

اسلام سے قبل غلاموں کے ساتھ بدتر مظالم روا رکھے جاتے تھے اور انسانیت کے ناطق وہ
پر صدقاً نہ حق سے بچاری طرح محروم تھے اور انسانی اعتبار سے انھیں ایک آزاد شخص
کے برابر سمجھنے کا تصور ہی کیا جاسکتا تھا۔ اسلام نے اپنی اعلیٰ انسانیت نوازی کا
ثبوت دیکھ کر غلاموں کو جائز حقوق دینے کا حکم دیا۔

نبی کریم نے ارشاد فرمایا۔

جو شخص اپنے غلام کے چیرے یا بدن پر مارے تو اس کی تلافی کی شغل یہ ہے کہ اسے آزاد کر دے

(مسلم شریف 51)

ایک محابی حضرت ابو سعیدؓ فرماتے ہیں۔ کہ ایک مرتبہ میں اپنے غلام کو کوڑے سے
مار رہا تھا اسی دوران میں نے اپنے گھوڑے سے آواز سنی کہ اے علم ابوسعود
ابوسعود شراب خان غلاموں کی شہرت سے تیرے لیے نہیں ہے سزا آواز دینے والا کون ہے
میرا جب نبی کریمؐ میرے قریب آگئے تو مجھے احساس ہوا کہ آٹھ ہی مجھے آواز دے رہے
تھے جتنا کہ آٹھ کی پیت سے میرے ہاتھ سے کوڑا گر گیا تو حضرت عمرؓ سے ارشاد
فرمایا کہ ابوسعود جان لو کہ جتنا تم اپنے اس غلام کو مارے ہو قادر ہو اس سے زیادہ
دیکھو کہ تیس مار کے سزا دینے پر قادر رہے۔ حضرت ابو سعیدؓ فرماتے ہیں کہ میں نے
دراثر عرض کیا کہ حضرت میں اب بھی کسی غلام کو نہ صاروں گا اور ایک

خطیبِ حجۃ الوداع:
 اپنے غلاموں کا خیال رکھو اور جو تم کاٹو اس میں سے انکو کھلاؤ جو تم پینو اسی میں سے انکو
 پیناؤ اور اگر وہ ایسی خطا کریں جسے تم معاف نہ کر جاؤ تو اللہ کے بندو اہلین فوفت ترو انہیں سزا
 رواہ میں ہے کہ آتش نے اسے فوراً آزاد کر دیا۔ تو حضرت محمد نے ارشاد فرمایا
 کہ اگر تم ایسا نہ کرتے تو جہنم کی آگ تم کو تھسا دیتی۔

(مسلم 281/6)

عورتوں کا مقام

وجود زن سے ہے تقویرِ فائضات میں رنگ
 اسی کے ساز سے زندگی کا سوز دروں
 شرف میں بڑھ کے تریا سے مشیت خاک اس کی
 کبر و شرف ہے اسی درجِ قادرِ فلکوں
 کوٹی پوھے حکیمِ یورپ سے
 بندو یونان پس جس کے حلقہ بگوش
 کیا یہی ہے معاشرت کا کمال
 مرد بیچارو زن ہی آغوش

(علامہ اقبال)

یہ بات روز روشن کی طرح واضح ہے کہ اسلام نے عورت کو جو حقوق دیے ہیں وہ
 دنیا میں کسی اور مذہب اور قانون میں کسی تمدن اور معاشرے میں عورت کو
 نہیں دیے گئے۔ قدیم یونان میں عورت کو شیطان کی بیٹی اور خباث کا مجسمہ

سمجھا جاتا تھا۔ ایل ٹریٹ زمانہ جا بلیت میں بڑ کیوں کو زندہ دیا اور کہہ دیتے تھے۔
ان کی کفالت کو ایک بوجھ سمجھا جاتا تھا۔ یہودیوں کے پاس کافی عرصہ اس بارے
میں اختلاف رہا کہ عورت انسان تھی یا نہیں بیت سے سوں کا خیال تھا
کہ عورت انسان نہیں بلکہ مردوں کی خدمت کے لئے ایک انسان صاحبوان

ہے۔ لیکن جب اسلام آیا رحمت عالم تشریف لائے تو آپ نے عورت کو ذلیل
اور لیبی کی ٹیگرا بیٹوں سے اٹھایا اور اسے عظمت و رفعت کے بلند مقام پر فہا
کر دیا۔

آپ نے فرمایا۔

اللہ نے تین چیزوں کی محبت میرے دل میں ڈال دی، خوشی
عورت اور نماز میری آٹھوں کی ٹھنڈک ہے۔

قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

ولنھن مثل الذی علیہن بالمعروف

عورتوں کے مردوں کی طرح ایسے ہی حقوق ہیں جیسے مردوں کے
پر اچھے سلوک کے ساتھ

(سورۃ بقرہ آیت ۱۸۷)

اور مردوں کے لئے فرمان جاری کر دیا۔

وعاشروہن بالمعروف

اور اچھے سلوک سے عورتوں کی ساتھ زندگی بسر کرو

(سورۃ النساء)

بنی کریم کا آخری خطبہ میں خطبہ حجۃ الوداع 'جو انسانی حقوق کا پہلا منشور سمجھا جاتا ہے۔ اس خطبہ میں بھی آٹھ نئے عورتوں کے حقوق کی یاد دہانی کروائے ہوئے ارشاد فرمایا۔

اے لوگوں عورتوں کے معاملہ میں اللہ تعالیٰ سے ڈرو، تم نے انہیں اللہ تعالیٰ کی امان سے ساتھ لیا ہے۔

اور فرمایا

تم نیک عورتوں کا حق یہ ہے کہ وہ تمہارے گھرانے کو دو، کپڑا بنیاد، کھانے اور

مساوات کا حامل دین:

اسلام کی یہ خصوصیت ہے کہ یہ مساوات کا دین ہے۔ مساوات کے معنی میں
کہ ایک جاہل یا مقابلہ عالم اور ایک ثمار نظام ایک وفاق کے فیصلے میں رہتے ہیں
ایسا کرنا تو حقوق انسانیت اور حقوق اخلاف کو نباہ کرنا ہے۔ یہ مساوات کے معنی میں
ہے کہ یہ شخص کو شرعاً و قانوناً وہ تمام حقوق حاصل ہوں جو کسی دوسرے شخص کو
اسی ملک یا اسی دین کے اندر حاصل شدہ ہیں۔ حدیث اسلام کہتا ہے کہ داخل ہونے
والے ہر شخص کو فورا وہ جس ملک و قوم کا باشندہ ہو عملہ حقوق میں داخل
مساوی اور برابر کا سچا جانا ہے۔
اسناد باری تعالیٰ ہے۔

يا ايها الناس انا خلقناكم من ذكر و انثى و جعلناكم شعوبا و قبائل لتعارفوا ان

اگر علم ان اللہ علیہ السلام

اے لوگوں! ہم نے تم کو ایک مرد اور عورت سے پیدا کیا تمہاری ذاتیں
اور قبیلے مقررہ کیے تاکہ آپس میں ایک دوسرے کو پہچان سکو
بے شک اللہ کے نزدیک ہم سب سے عزت والا وہ ہے جو سب سے زیادہ
پرہیزگار ہے۔

(سورۃ الحجرات 13)

حضرت چٹانے آخری حج کے موقع پر اس سلسلے میں حواشی اور فرمایا وہ انسانی حقوق کے "عالمی منشور" کی حیثیت رکھتا ہے۔ آج نے فرمایا۔

اے لوگو! یہ سب تم سب کا پروردگار ایک ہے اور تم سب کا باپ بھی ایک ہے
ضرر دار کسی عربی کو کسی عجمی بیکوٹی پر تری حاصل نہیں نہ تری کو عجمی پر
کوئی فضیلت حاصل ہے۔ اور فالے رش والا سرخ رش والے پر فوقیت
رہتا ہے اور نہ سرخ رش والے فالے پر سو اٹے تقویٰ کے۔

شہوت مساوات میں حضرت عمر فاروقؓ کے سونے کا شناع کا فقہ مشہور ہے کہ اونٹ پر غلام
اور خلیفہ وقف وقف سے سوار ہونے کے کیونکہ کھلی لٹکت پر ان کا ساغان سنو

تھا۔ جس وقت آخری منزل پر اسلامی ٹیم میں داخلہ کا وقت تھا اور مقام فوج سے
سہ سالہ اپنے خلیفہ کے قدم کے لئے کھڑی تھی اور خلیفہ اقوام نے لوگ خلیفہ کا

پروٹوکول دیکھنے شروع تھے ان میں سے پہلے ایک غیر مسلم نے اُن مسلمان غازی سے
پوچھا "کیا آپ کا خلیفہ یہی ہے جو اُس اونٹ پر سوار ہے" غازی نے

نبیائے منانت سے جواب دیا "ہاں وہ ہیں وہ ہمارا خلیفہ ہے جو اونٹ
کی پیادہ پر بیٹھے پیدل آ رہا ہے۔ سوار تو ان کا غلام ہے۔"

بقول اقبال

آئیہ ہی صفا میں کھڑے ہو گئے ٹھوڑے واپار

منہ کوئی بندہ رہا نہ کوئی بندہ خواہ
بندہ صاحب و محتاج غنی ایک ہوئے
تیری سرکار میں پختہ تو سبھی ایک ہوئے

اسلام امن کا پیغام

اسلام امن کا فریب ہے۔ اسلام دلہشت گردی اور خونخواری کی
اجازت کسی صورت میں نہیں دیتا۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

ولا تقتلوا النفس التي حرم الله الا بالحق ومن قتل مظلوما فقد جعلنا لوليه
سدطا فلایسرف فی القتل انه کان منصور (بنی اسرائیل: 33)

اور جس شخص کے قتل کو اللہ نے حرام فرمایا ہے اس کو قتل مت کرو۔ وہاں
مگر حق پر اور جو شخص ناحق قتل کیا جائے تو ہم نے اس کے وارث کو
اضتیا رد کیا ہے۔ سو اس کے قتل کے بارے میں حد تجاوز نہ کرنا چاہیے

وہ شخص طرف داری کے قابل ہے۔

اسلام میں کوئی بھی قتل رائیگاں نہیں چھوڑ سکتا، تو قاتل سے جانی بدلہ لیا جائے
یا دیت اور جو غوبہ لیکر قتلوار کے وارثین کی اشک کوئی کمی جائے گی۔

ایک اور حکم پر شاہد باری تعالیٰ ہے۔
جس نے کسی کو ناقص قتل کیا یا زمین میں فساد پھیلا یا اس نے
گویا پوری انسانیت کا قتل کیا۔
(سورۃ المائدہ: 22)

آیت نے ارشاد فرمایا۔
”مسلمان وہ ہے جس کے یا تو اور زبان سے دوسرے مسلمان محفوظ
رہے“

خطیبہ جنتہ الوداع کے موقع پر ارشاد فرمایا۔
اے لوگوں تم بہر مٹیاریں مظلوم اور قیاریں مال تم بہر اسی طرح
حرام ہے جس طرح اس دن، اس ماہ، اس شہر میں قتل و غارت
حرام ہے۔

یعنی صرف کا دن، ماہ ذوالحجہ اور مکہ معظمہ میں قتل و غارت گری حرام ہے اللہ ہی اسی طرح
طیشہ ہمیشہ کے لئے اور بہر گلیہ آپس میں خون خرابا کرنا اور ایک دوسرے کو حاصل و باننا
حرام ہے۔

اسلام مکمل ضابطہ حیات

اسلام کی سب سے نمایاں خصوصیت اور امتیازی
خصوصیت یہ ہے کہ زندگی کا نیابت منظم ضابطہ ہے۔ حیات انسانی مالکوتی
گوشہ خواہ وہ انفرادی ہو یا اجتماعی، قومی ہو یا بین الاقوامی، معاشی ہو یا
سیاسی، معاشرتی ہو یا قانونی اسلام کی ہدایات سے محروم نہیں رہا۔
سیاست سے مراد بادشاہ اور رعایا، حاکم اور مملوک کے حقوق و فرائض کی تلبہداشت
اور آئین و قوانین کا تعین ہے۔ اسلام میں واضح طور پر بتا دیا ہے کہ خلافت
بادشاہت یا حکمرانی اللہ کی امانت ہے جو انسان کے سپرد کی گئی ہے۔ حاکم کو قرآنی
احکامات اور اسوہ حسنہ کی پیروی میں ہر قدم اٹھانا ہو گا اور وہ رعایا کا حاکم
نہیں بلکہ اپنے آپ کو رعایا کا خادم تصور کرے گا۔
یسی وجہ نیا بنائے۔

سند القوم خاد مہم

قوم ماسر دار قوم ما خادم ہوتا ہے۔

اور رعایا کو حکم دیا تاکہ وہ اپنے حاکم کی پیروی کرے تاکہ حکم دیا جائے۔
لوگوں کو سنو اطاعت کرو، اگرچہ تم پر کوئی تلخ جھٹی غلام نہیں کیوں
نہ امیر بنا دیا جائے جو تم پر کتاب اللہ کو قائم کرے

اسلام نے ایک مکمل معاشی نظام فرمایا ہے۔ اسلام میں سود کو حرام قرار دیا گیا ہے (سودنی) کیونکہ سود دولت کے ارتقا کا باعث بنتا ہے جس سے معاشرے کے چند لوگ اکثریت کا استیصال کرتے ہیں۔ سود کی مخالفت میں کاروباری رجحان بڑھتا ہے اور لوگوں کو روزگار کے مسائل مہیا ہوتے ہیں۔ سورۃ البقرہ میں سود کو اللہ اور اس کے رسول کے ساتھ اعلان جنگ قرار دیا ہے۔

فان لم تفعلوا فاذنوبكم فان الله ورسوله وان تبتم فلکم روس
 اءوالکم لا تظلمون و لا تظلمون۔

ترجمہ: اگر تم نہ تھوڑا تو اس کے رسول کی طرف سے مہیا رہے خلاف اعلان جنگ ہے اور اگر توبہ کر لو تو اصل مال مہیا را مہیا رہے واسطے ہے نہ تم کسی پر ظلم کرو نہ تم پر ظلم کیا جائے گا۔

(البقرہ: 279)

اسلام نے زکوٰۃ ادا کرنے کا حکم ہے۔ زکوٰۃ سے مال پاک اور معاشرے میں گردش کرتا رہتا ہے۔ اور انسان کے دل سے ^{مال کی} محبت ختم ہوتی ہے۔ اور معاملہ اطمینان کی نشانی بھی ہے کہ انسان اپنی پسندیدہ چیز کو اللہ کی راہ میں خرچ کرے۔

لن نزالو اللہ حتی تنفقوا مما تحبون (آل عمران: 92)

تم نیکی کو ہرگز نہیں پاسکتے جب تک تم اپنی ان چیزوں میں سے خرچ نہ کرو جو تمہیں محبوب ہیں

قرآن میں ارشاد باری تعالیٰ ہے -

ان تقربوا اللہ قربة صناعہ یعفواکم و یغفر لکم و اللہ شکور حلیم (التغابن: 17)

اگر تم اللہ کو قربان حسن دو تو وہ اس کو تمہارے لئے دوگنا
کردگا اور تمہاری مغفرت کر دے گا اور اللہ قدر کرنے والا
بہر باد ہے

فحق اللہ الربوبیة العزیزة العبدقة

اللہ سود کو مٹاتا ہے اور صدقات کو بڑھاتا ہے .

(سورة البقرة: 276)

اسلام ایک کام معاشرتی نظام ایک مضبوط اور پائیدار نظام ہے جس کے
صعود و فنو ابط مستحکم ہیں اسلامی معاشرہ مساوات اخوت اور بالہمی تقاون
پر زور دیتا ہے - تمام انسانوں کو آپس میں بھائی چارہ کا درس دیتا ہے

انما المؤمنون اخوة

بے شک تمام مسلمان آپس میں بھائی بھائی ہیں .

(سورة الحجرات: 10)

اسلام حقوق و فرائض کی ادائیگی کا درس دیتا ہے۔ عبداللہ بن عمر

تم میں سے ہر ایک چرواہا ہے اور اپنے ریوڑ کا ذمہ دار ہے لوگوں
کا قاتل ایک محافظ ہے اور اپنی رعایا کا ذمہ دار ہے سر داہنے
خاندان کا سرپرست ہے اور وہ ان کا ذمہ دار ہے عورت
اپنے شوہر کے گھراؤ اس کے بچوں کی محافظ ہے اور
وہ انکی ذمہ دار ہے۔ خادم اپنے مالک کے مال کا محافظ
ہے وہ اس کا ذمہ دار ہے بلاشبہ تم میں سے ہر ایک چرواہا ہے اور
اپنے ریوڑ کا ذمہ دار ہے۔

(صحیح بخاری 7138)

اس طرح اسلام ایک بہترین اخلاقی نظام بھی پیش کرتا ہے۔ اسلام ریاکارانہ
جھوٹ، منافقت، رونا کاری، حسد، بغض، غیبت وغیرہ سے منع کرتا ہے اور
اچھے اخلاق کا درس دیتا ہے۔

حضرت محمد ﷺ نے ارشاد فرمایا:-

بے شک مومنوں میں کامل ترین وہ ہیں جو بے حسد، بے غیبت اور بے
انجھال ہیں۔

وہ شخص ہم میں سے نہیں جو بڑوں کی عزت اور
جھوٹوں پر شفقت نہیں کرتا۔

سورۃ الحجرات میں ارشاد باری تعالیٰ ہے -
آپس میں ایک دوسرے کی غیبت نہ کیا کرو۔ کیا تم میں سے
کوئی اس بات کو پسند کرتا ہے کہ وہ اپنے مرے بچے بھائی
کے گوشت کو کھائے یقیناً تم اس کو گوارا نہ کرو گے۔

تباہی ہے ہر طرفے و پنے والے کی اور غیبت کرنے والی کی
(سورۃ الہمزہ، 1)

تکمیل دین

دین کے بنیادی اصول و عقائد تو تمام رسولوں کے ایک ہی تھے لیکن
شریعت ارتقاء پذیر رہی ہے نئے تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے نئے شرعی
احکام آتے رہے تا آج تک حضور اکرمؐ کی رسالت میں دین کی تکمیل ہوئی۔
ارشاد باری تعالیٰ ہے -

الیوم اکملت لکم دینکم واتممت علیکم نعمتی

آج میں نے تمہارے لئے دین کو مکمل کر دیا اور تم
پر اپنی نعمت تمام کر دی

ختم نبوت کا منطقی تقاضا بھی یہی بنتا ہے کہ آپؐ کی رسالت کے ساتھ اللہ
کے دین کی تکمیل ہو۔

حفاظت قرآن / محفوظ دین

سابقہ رسولوں پر اتاری ہوئی صرف چند کتابیں آج موجود ہیں
لیکن وہ بھی اس حال میں کہ ان میں بہت سی تبدیلیاں اور اضافے کیے
جا چکے ہیں۔ دین اسلام مسلمانوں تک بنی کریمؐ کے ذریعے قرآن کی صورت
میں پہنچا۔ بنی کریمؐ کی زبان سے ادا کیے گئے الفاظ (احادیث) اور آیت
کے کئی مسند قطعیت اور صداقت کے ساتھ ہمارے حوالے کیے گئے ہیں۔ اس کے
علاوہ قرآن مجید کی حفاظت کا ذمہ خود اللہ تعالیٰ نے سنبھالا۔
ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

انا نحن نرتنا الذکر وانہ رہ لحفظون

ہم نے تمہیں اس کے ذمے رکھا اور ہم خود اس
کے نیک ہیں۔ (الحجر ۹)

جو وہ سو سال گزرنے کے بعد بھی قرآن مجید میں موجود ہے۔ نہ صرف مسلمان بلکہ غیر مسلم بھی آج بھی اپنی اعلیٰ حالت میں موجود ہے۔

بقول اقبال شرافت کرتے ہیں۔
آں کتاب زندہ قرآن حکیم
حکمت او لائزال است وقائم
صرف او ریب کے تبدیل نے
آیہ اش شرمندہ تاویل نے
نوع انساں را پیام آفرین
حامل او رحمة العالمین

عدل کا نظام

اللہ تعالیٰ عادل ہے اور عدل کو پسند فرماتا ہے۔ سورۃ الحجرات

آیت ۹ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

حقیق اللہ انصاف کرنے والوں کو پسند فرماتا ہے

اسلامی نظام میں کسی فرد کو جو ۱۹۰۰ ریاست کا سربراہ ہی کیوں نہ ہو قانوں سے بالاتر نہیں سمجھا جاتا۔ حکم خلافت راشدہ میں طیف وقت کو بھی قانوی

جو وہ سو سال گزرنے کے بعد بھی قرآن مجید میں زندہ سا ہی رہتا ہے اس میں یہ واقعہ قرآن
آج بھی اپنی اصلی حالت میں موجود ہے۔ یہ صرف مسلمان بلکہ غیر مسلم بھی

یقول اقبال -
آں کتاب زندہ قرآن حکیم
حکمت او لایزال است وقائم
صرف او ریبے تبدیل نے
آیہ اش شرمندہ تاویل نے
نوع انسان را پیام آفرین
حامل او رحمة العالمین

عدل کا نظام

اللہ تعالیٰ عادل ہے اور عدل کو پسند فرماتا ہے۔ سورۃ الحجرات

آیت ۹ ارشاد باری تعالیٰ ہے -

حقیق اللہ انصاف کرنے والوں کو پسند فرماتا ہے

مسلموں کے نظام میں ایسی خبر کو خواہ وہ ریاست کا سپر ایگ ہی کیوں نہ ہو جانوں
کے بالائے سر نہیں لگایا جاتا۔ جب خلافت راشدہ میں ظلم و ستم کو بھی قاضی

ایک معمولی فریق مقدمہ کی حیثیت سے طلب کر لیتا تھا۔ اور اسے حاضر ہو کر جواب دہی
کرنی پڑتی تھی۔ حضور اکریم نے واقع فرمایا کہ حد و دے معاملے میں بڑے اور چھوٹے
امیر غریب میں امتیاز نہیں ہو سکتا۔

امام مومنین حضرت عائشہؓ کہتے ہیں کہ ایک عورت نے جو رسی کی چھیناچی وہ نبی
کریمؐ کے پاس لائی گئی لوگوں نے کہا: رسولؐ سے اسامہ کے سوا کون (اسکی سفارش
سے متعلق) گفت کر سکتا ہے؟ چنانچہ اسامہؓ نے لوگوں نے کیا تو انہوں نے نبی کریمؐ
سے اس سلسلے میں بات چیت کی آٹ نے فرمایا: ”نبی اسرائیل صرف اس وجہ سے
پلاٹ و سر باد ہوئے کہ جب ان میں سے کوئی اون کے طبقے کا آدمی کسی صدقاً متحقق
ہو تا تو اس سے تھوڑے اور اس پر حد نافذ کرتے اور جب کوئی خلیے طبقے
کا آدمی کسی صدقاً متحقق ہوتا تو اسے نافذ کرتے اگر (اس جگہ) فاطمہ بنت محمد
بھی ہوتی تو میں اس کے ہاتھ کاٹ دیتا“

مندرجہ بالا خط سے یہ ثابت ہے کہ اسلام قائم انسانوں کے لئے ضابطہ حیات ہے
جو زندگی کے ہر پہلو میں انسان کی رہنمائی کرتا ہے۔ اس کے علاوہ اسلام انسانیت
کی اعلیٰ صفو حیات یعنی اخوت، انصاف، مساوات، صدیقی اور اقدار کا حامل ہے۔
اسلام کو صحیح معنوں میں ایسی زندگی میں لانا کہ جسے دنیاوی اور دنیوی دونوں دنیا
میں انسان نفع پائے۔